

Nagy-Kőrös, január 20. 1853

Édes Domokos,

Ma veszem becses sorait, ma válaszolok, nehogy  
 ismét "napok jöjenek, napok menjenek" a hírvás-halálod"  
 társban. Miniközt helyesen bírálta meg: az jobbat nem  
 érdemel. Rossz könyvről szokás mondani: a mi benne jó,  
 az nem eredeti, s a mi eredeti, az rossz. De itt, a mi  
 tyúva van, az is rossz, és van rótsága, mint tolvaj  
 önzekalapátja a rablótól eltekert, hogy garudája rá ne  
 ismerjen. Aként nem is mondom, hogy ez vagy amaz  
 kép, helyes, fordulat sőt nem övé; övé, övé, övé,  
 seki máé. Igaz, hogy első éneke hasonlít Toldi  
 első énekéhez; amannak első sorai a "János vitéz kezdés"  
 sorához; második éneke a "Daliás idők első énekéhez",  
 egyes képei, skizisai szinte hatalmas reminiscenciák,  
 az utolsóak, jelszavak, hogy a sok közül egyet  
 emlékszel:

Mint mikor egyszer isten áldta völgybe  
 A fennsík, három oldalról ömlik le;  
 A három jó leték könyve akkora felel... sőt

ez kissé hasonlít a Toldi bucsújához az utóból:

"Mint mikor két hegyről öntefoly a patak  
 A két fél könyve egybe feleltanak"

hisz az nem baj, itt három pasakról van szó: tehát  
 az eredetiség megvan.

Nem hibáznék ki azt mondaná, hogy mottója is  
 jól fogva végig csupa plagium; mert a mottója is  
 plágium, mint a Szentgyörgyi Mátyásnak: terem az ember,  
mint a hártya; a végén pedig: fia, leánya  
 nem maradt, de fenmaradt dióhéj "de is vly formán  
 meggy mint a Toldi bekezdése.

Hai még a uasa mily nemekül van egybeperlesse! Az a  
kai, hogy künizsiner fülcsépeu nem kezdte s így nem irte  
hatáláig. Akkor még kezdett lenne epvosa.

Is de elég eme - vagy tán sok is, emye papirt vezetget-  
ni. Törjünk ad propositum.

Talca; költői alapja elég jó, de kidolgozása nem. Nagy  
baja volt az l beüvel, rimet csúral a hol nem fűtséges  
is; a mi pedig bájja a fület. Nyargal el s bepól a fél  
arutai. "Lelkület a levél (rím); madár nem énekel, sereg  
a lél; a kúgó fél el áll; telken él, .... röjjen el.

Halál ábon lep el

Termegeter ei kebel.

Exenkióul a rúgó fél eláll, nem jó helyre van beszúrva,  
a „fejem kellenre csüeg” és „Telken él” közé.

Beteg ágyban, minden tekintet jobb az elcsönél, bár  
t és k ebben is sok van. A képek közül nem fizesem  
a könyben ei csöbän árot fonalt: egy fél (valóságos)  
csöbän képek, könyben, vagy nyúl megártassa, s es olly  
kísértes! Az élet fonalt adfraise mas szójuk képkelni,  
a nélkül hogy a csöbän epünkbe jtsa, de ha megár,  
szajuk, akkor már csakugyan kemert kell képkelniük.

Lám így aggaszom én, édes Domokos; így keresek,  
ha nem is a kákin, legalább a csöbän gövös: de abból  
nem az kövessék, hogy elkedvelendjék, hanem kerülni  
tanulja egyfelől Scyllat, másfelől Charybdiot.

Kövös Bácsinál ez ustal nem irók: köföntse ne,  
remben ei öleljé. Pedig ironia kellené: kérésen van hork,  
La. A kérés abból áll, hogy sörái alkalmaival éppen  
usjában a jöföle antiquarissokas s kómleni ki, mi féle  
grapsák lenninel ott (nem felette drágán) megpereshevök.  
figyelmei egyelre e könyvekre kerjessene ki:

Schwandtner: Scriptores rerum Hungaricarum veteres  
ac genuini &c. (Külföldi tekintettel azm köpessre, hol  
a Magister Thuróczy kronikája foglaltatik). Bécs 1768 -  
(vagy más kiadás is)

Endlicher: Monumenta Apatrana (ex hibernica meo könyole,  
seledekben is megraphato, mert nem régi kiadás) <sup>Buda</sup>  
Podhradsky: Cronica Budense. 1838. Kései Simon (1838)

vagy ha Podhradsky nem volna akkor:

Horányi: Simonis de Kései ... Chronicon hungaricum 1782.

Steggen Rives megírui, mit salál mit nem stek lö.  
zül, mi az a va, vagy ha nem felette boros, ki is fi.  
Zerui v elrülveni, én köpöröket elegen fogok zenni.

Isten vele, édes Domokos!

Baranya  
Horányi Simon

*[Faint handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the paper]*



Tiszta Domokosnuk peresettel.

Pest.  
Kádir usora 11. sz. ház  
2. emelet.